
Réglage du pulvérisateur  

Objectif  

✓ Réaliser un traitement raisonné et efficace. 

• Epandre le volume de bouillie souhaité. 

• Atteindre la cible. 

• Limiter le volume d’effluents phytosanitaires générés (fonds de cuve, …). 

Principe  

 

 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

La sélection du produit 

Systémique  Contact  

Pulvérisateur  

Choix des buses  

Bouillie est fragmentée 

en Σ de gouttelettes dont 

la répartition en taille et 

en vitesse varie selon le 

type des buses.  

• Pression appliquée  

• Caractéristiques 

physique de produit  

Transport vers la cible   

Pertes par la dérive    

Impact    

Jet porté (assistance d’un courant d’air)   Jet projeté (pression ou énergie cinétique) 

Rétention dépend au 

diamètre des gouttelettes, 

les ports de la plante et de 

la rugosité des feuilles    

Pertes par ruissellement     

Formation de dépôts   

Mouvements dans et sur la feuille    

Efficacité biologique  

Après l’évaporation d’eau qui 

véhicule la MA, il reste sur la 

cible des dépôts qui peuvent 

exercer leur action  



Régler le pulvérisateur en 06 étapes  

1. Déterminer la quantité de la bouillie / hectare  

➢ Choisir ce volume selon le produit phytosanitaire épandu et selon la surface à traiter 

en lien avec le volume de la cuve.  

• Quantité d’eau épandue en 1 min (Qe) 

Mesurez la quantité d’eau épandue pendant 1 min dans un récipient (éprouvette) gradué.  

• Surface traite (couverte) en 1 min  

Surface  =  Largeur  ×  Langueur  

    (m2)            (m)            (m)  

• Quantité de produit à apporter (Qp) 

 

𝑄𝑝(𝐿) =
dose homologuée (L/Ha) ×  surface traité

1 𝐻𝑎 
 

 

• Volume de bouillie pour la surface à traiter (Vb) 

 

𝑉𝑏 (𝐿) =
quantité d′eau(L/Min) × Surface traité 

Surface couverte 
 

 

• Volume d’eau pour dilue le produit  

 

Volume d’eau =  volume de bouillie (Vb) – quantité de produit (Qp) 

          (L)                                 (L)                                        (L) 

 

2. Choisir la vitesse d’avancement (km/h)  

➢ Dépend à la parcelle  

𝑣𝑖𝑡𝑒𝑠𝑠𝑒 𝑑′𝑎𝑣𝑎𝑛𝑐𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡(𝑘𝑚/ℎ) =
360

Temps de parcourir (sec)
 

Dont : le temps de parcourir on calcul à l’aide d’un chronomètre.  

3. Vérifier le débit de la rampe (L/min) 

𝐷é𝑏𝑖𝑡 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑟𝑎𝑚𝑝𝑒(𝐿/𝑚𝑖𝑛) =
Vb(L/Ha) × Largeur de rampe (m) × vitessed′avancement (

Km
h

)

600
 

Pour les rampes avec des buses espacées de 50 cm  

𝐷é𝑏𝑖𝑡 𝑑𝑒 𝑏𝑢𝑠𝑒(𝐿/𝑚𝑖𝑛) =
Débit de rampe (L/min)

Nombre des buses 
 

➢ Vérifier que le débit réel correspond au débit attendu  

A l’aide d’éprouvette graduée, vérifier le débit de plusieurs buses pendant 1min  

Dont : Surface traité en m2 

           1 Ha = 10 000 m2/ Ha  

 

Dont : Surface traité en m2  

            Surface couverte en m2/min 



• Cette méthode permet de détecter les buses défectueuses  

𝑑é𝑏𝑖𝑡 𝑚𝑜𝑦𝑒𝑛 𝑑′𝑢𝑛𝑒 𝑏𝑢𝑠𝑒 (𝐿/𝑚𝑖𝑛) =
∑ 𝑏1 + 𝑏2 + ⋯ + 𝑏𝑥

𝑁𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑑𝑒𝑠 𝑏𝑢𝑠𝑒𝑠
 

𝑉𝑏 𝑚é𝑠𝑢𝑟é (𝐿/𝐻𝑎) =
𝑁𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑏𝑢𝑠𝑒 × 𝑑é𝑏𝑖𝑡 𝑚𝑜𝑦𝑒𝑛 𝑑𝑒 𝑏𝑢𝑠𝑒 × 600

𝑉𝑖𝑡𝑒𝑠𝑠𝑒 𝑑′𝑎𝑣𝑎𝑛𝑐𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡 (
𝑘𝑚
ℎ ) × 𝐿𝑎𝑟𝑔𝑒𝑢𝑟 𝑑𝑒 𝑟𝑎𝑚𝑝𝑒(𝑚)

 

4. Sélectionner le nombre des buses, diamètre () et leur orifice et la pression 

d’opération qui donnera le débit chercher (tableau ISO) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ex : la buse doit 

débiter 0.90 L/min ; 

si j’ai des buses 

Lilas, je dois ajuster 

ma pression à 2.5 

bars. 

Ex : avec ma buse 

Lilas, je peux traiter à 

environ  160 L/Ha en 

roulant à 7km/h et 

avec une pression de 

2.5 bars. Le débit 

théorique est alors de 

0.90 L/min 



 

5. Régler la hauteur de la rampe  

✓ Adopter la hauteur de la rampe par rapport à la cible. 

      

✓ Régler la hauteur en fonction de l’angle du jet  de buse utilisé  

    

• Angle 110° : hauteur = 60 – 70 cm  

• Angle 80° : hauteur = 80 – 90 cm  

6. Vérifier la distribution de la bouillie  

Vérifier le feuillage pour assurer un bon traitement (papier hydrosensible)  

 

Papier hydrosensible à pour mesurer la 

densité de gouttelettes et mesurer la 

répartition. 

Evaluation de l’efficacité d’une 

pulvérisation aérienne  


